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-- En Santiago de Chile, a veintinueve dlas del 
mes de junio de mil novecientos ochenta y cuatro, siendo las 

11.00 horas, se reúne en Sesión Legislativa Extraordinaria, 

Secreta, la H. Junta de Gobierno integrada por sus miembros 

titulares, señores: Almirante José T. Merino Castro, Coman- 

dante en Jefe de la Armada, quien la preside; General del Ai - 
re Fernando Matthei Aubel, Comandante en Jefe de la Fuerza 

Aérea; General Director César Mendoza Durán, Director Gene- 

ral de Carabineros, y Teniente General CGsar R. Benavides Es - 
cobar. Actúa como Secretario de la Junta el titular, Briga - 
dier don Hugo Prado Contreras. 

-- Asisten, ademds, los señores: Hugo Rosende Su - 
biabre, Ministro de Justicia; Alberto Cardemil Herrera, Sub- 

secretario del Interior; General Inspector de carabineros ~ é s  - 
tor Barba Valdés, Jefe de Gabinete de Carabineros; Contraalmi - 
rante Rigoberto Cruz Johnson, Jefe de Gabinete de la Armada; 

Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe de Gabine - 
te de la Fuerza Aérea; Contraalmirante Aldo Montagna Bargetto, 

integrante de la Primera Comisi6n Legislativa; General de BrL 

gada Aérea (J) Enrique Montero Marx, integrante de la Segunda 

Comisión Legislativa; General (J) Hugo Musante Romero, Subdi- 

rector de Justicia de Carabineros de Chile; Coronel de Ejérci - 
to Rafael. Villarroel Carmona, integrante de la Cuarta Comi - 
si6n Legislativa; CapitSin de Navlo (JT) Mario Duvauchelle Ro- 

drlguez, Secretario de Legislación; Coronel de Aviación (J) 

Hernán Chdvez Sotomayor, Asesor Jurldico del señor General Ma - 
tthei; Teniente Coronel de Ejército (J) Enrique Ibarra Chamo - 
rro, Asesor Jurldico del señor Teniente General Benavides; Ca - 
pit6n de Fragata (JT) Jorge Beytla Valenzuela, integrante de 

la Primera Comisión Legislativa; Mayor de Carabineros (J) Ha- 

rry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldico del señor General Men - 
doza, y Ambrosio Rodrlguez Quiroz y Juan Ignacio Garcia Rodrl - 
guez, Asesor Jurldico y Abogado, respectivamente, del Ministe - 
rio del Interior. 
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MATERIAS CONSTITUCIONALES 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  ses ión .  

PRESENTACION DEL MINISTERIO DEL INTERIOR 

SOBRE CONTIENDA DE COMPETENCIA 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La Junta  de Gobierno ha 

s i d o  ci ta .da en forma e x t r a o r d i n a r i a  para  conocer, de acuerdo 

con l a  l e t r a  H de l a  d i spos ic ión  decimoctava t r a n s i t o r i a  de l a  

Const i tución,  que d ice :  "Conocer de l a s  cont iendas de  competen - 
tia que s e  s u s c i t e n  e n t r e  l a s  au tor idades  p o l l t i c a s  o adminis- 

t r a t i v a s  y l o s  t r i b u n a l e s  super io res  de j u s t i c i a " ,  una presen- 

t a c i ó n  hecha en e l  d l a  de hoy por e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r .  

Tiene l a  pa labra  e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia ,  

señor.  

Excma. Junta  de  Gobierno, e l  m a t e r i a l  que he  d i s t r i -  

buido ha s i d o  con t ra  e l  tiempo, l o  r e c i b l  hace poco y a lcancé  

a e l e v a r  e l  requerimiento.  

~ d v e r t l  después que l l e g 6  o t r a  documentación que in-  

c i d e  en l o  s igu ien te :  una sentencia  d e l  4 de  junio de  l a  Corte  

de Apelaciones; o t r a  p o s t e r i o r  de l a  Corte  Suprema; una senten  - 
tia d e l  24 de  junio de  l a  a r t e  de Apelaciones, y también l o s  

requerimientos.  

~ l c a n c é  a saca r  nada m6s que l a s  sen tenc ias  y l a s  he 

elevado a l o s  señores  i n t e g r a n t e s  de l a  Excma. Junta  de Gobier - 
no. Las t i e n e n  en su poder, sa lvo  us ted ,  señor Almirante, y 

tengo pasa e l  señor Almirante Montagna l a s  sen tenc ias  r e s p e c t i  - 
vas.  

En consecuencia,  l a  que i n d i c a r é  no f i g u r a  en l a  do- 

cumentaci6n fotocopiada,  y eso l o  digo como cues t i6n  p rev ia  a l  

d e s a r r o l l o  de l a  exposición. 

Lo que p lan tea  e l  señor  Minis tro d e l  I n t e r i o r  d i c e  re - 
l a c i 6 n  fundamentalmente con l a  c i r cuns tanc ia  de que, por  decre- 

t o s  exentos 4524, de lo de a b r i l  de 1984; 4542, de  5 de  a b r i l  
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de 1984; 4547, de  6 d e l  mismo m e s  y año, y 4660, de  16 de  a b r i l  

d e l  año en curso ,  se d ispus ieron ,  en e l  e j e r c i c i o  de l a s  f acu l -  

t ades  que corresponden a l  Pres idente  de l a  Repdblica en v i r t u d  

d e l  es tado de p e l i g r o  y per turbac ión  de  l a  paz i n t e r i o r  contem- 

plado en l a  d i spos ic i6n  vigesimacuarta t r a n s i t o r i a  de l a  Const i  - 

tuc ión  P o l l t i c a  d e l  Estado, r e p i t o ,  s e  d ispus ieron  e s t a s  r e so lu  - 
cienes que tenxan por ob je to  d i c t a r ,  por orden d e l  Pres idente  

de l a  República, l a  prohib ic ion  de ingreso  a l  t e r r i t o r i o  nacio- 

n a l  de l o s  señores  Herminio d e l  Carmen Osorio Vergara; Leopoldo 

Ortega Rodrlguez, expulsi6n d e l  t e r r i t o r i o  nac ional ;  i g u a l  medi - 
da respecto  de don Jaime Inzunza Becker, y prohib ic ión  de i n g r e  - 
s o  a l  p a f s  de P a t r i c i a  Stocker ( foné t i co )  Muñoz. 

Producidos l o s  dec re tos  exentos,  d ic t ados  en uso y 

atribucii5n de l a  d i spos ic ián  c o n s t i t u c i o n a l  vigesimacuarta t r a n  - 
s i t o r i a ,  s e  e j e r c i e r o n  d ive r sos  recursos  de  amparo, l o s  que se 

d e t a l l a n  en l a  presentac ión  d e l  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r  y que co- 

rresponden a l o s  r o l e s  1309, de 1984, Herminio d e l  Carmen Oso- 

r i o  Vergara, y ,  en seguida,  a l o s  r o l e s  428, 434, 4 2 9 ,  433 y 

484, en favor  de Leopoldo Ortega Rodrlguez y Jaime Inzunza. Y 

e l  r o l  4 4 2  --todos son de 1984-- en favor  de P a t r i c i a  Stocker 

( foné t i co )  Muñoz. 

Esos recursos  de amparo, e j e r c i d o s  por l a s  personas 

señaladas a t r a v é s  de sus  abogados, fueron conocidos y f a l l a d o s  

por l a  Sexta Sala  de l a  Corte  de Apelaciones de Santiago en l a  

audiencia  d e l  d l a  2 2  de junio,  acogiéndolos y ,  en consecuencia, 

dejando s i n  e f e c t o  l o s  dec re tos  exentos que ordenaban las medi- 

das  a que anter iormente me he r e f e r i d o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Un momento. 

Estdn a fue ra  e l  Minis t ro  de J u s t i c i a  y e l  Subsecreta- 

r i o  d e l  I n t e r i o r .  ¿Los hacemos pasar?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- iClaro! 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Que pasen. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Al Minis t ro  de 

J u s t i c i a ,  m i  Almirante? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l o s  dos. 
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Un señor a s i s t e n t e . -  También hay algunos abogados d e l  

Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No s a b l a  que estaban a fue  - 
r a .  Deberlan haber los  hecho pasa r  de inmediato. 

Adelante,  Minis t ro ,  s e  acaba de i n i c i a r  l a  l e c t u r a  de  

la presen.taci6n. 

S e c r e t a r i o  de Legis lac ion ,  cont inbe.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A l a  a l t u r a  de 

l a  exposición que es t aba  rea l izando habla  consignado l a  d i c t a  - 
ci6n  de l o s  dec re tos  exentos;  l a  fundamentación j u r l d i c a  de 

e l l o s ;  e l  hecho de  que é s t o s  hablan s i d o  recur r idos  de amparo, 

y l a  c i r cuns tanc ia  f i n a l  de que l a  Corte  de Apelaciones de  San- 

t i a g o  había  acogido dichos recursos  dejando s i n  e f e c t o  l o s  de- 

c r e t o s  exentos.  

Iba  a e n t r a r  a s e ñ a l a r  cómo s e  habían desencadenado 

l o s  hechos, porque, fundamentalmente, e l  problema p a r t i ó  con 

una sen tenc ia  d e l  4 de  junio de  1984 de  l a  Corte  de Apelaciones 

de Sant iago,  en l a  c u a l  s e  s o s t i e n e  que --alcancé a fo tocop ia r  

e s t a  sen tenc ia  y e s t d  en poder de l o s  señores  i n t e g r a n t e s  de l a  

Excma. Juinta de Gobierno-- l a  f a c u l t a d  de  conocer, inhe ren te  a 

l a  j u r i s d i c c i ó n ,  s e  encuentra l imi tada  a l o s  aspectos  formales 

señalados en e l  f a l l o  que antecede.  Y ,  una vez v e r i f i c a d o s  es- 

t o s  ex t re~nos ,  s ó l o  cabe e m i t i r  l a  dec larac ión  de  que l o s  t r i b u -  

n a l e s  s e  encuentran pr ivados de l a  f a c u l t a d  de juzgar en torno  

d e l  fondo. 

Vale d e c i r ,  en e l  p resen te  caso no pueden r e s o l v e r  s i  

l a  medida de expulsión d ic tada  en con t ra  de l o s  amparados e s  l e  - 
g a l ,  razonable y adecuada; aque l los  a c t o s  gravemente l e s i v o s  pa 

r a  l a  paz i n t e r i o r  d e l  p a f s  que é s t o s  habrlan rea l i zado  ( t e x t u a l ) .  

Ahora b ien ,  e sa  sentencia  d e l  4 de junio f u e  apelada 

y conocida por l a  Corte  Suprema, l a  c u a l ,  por sentencia  d e l  15  

de junio de 1984 --que, para e l  e f e c t o  de  l a  ind iv idua l i zac i6nI  

también c o r r e  den t ro  de l a  documentaci6n que he elevadoten forma 

manuscrita--, d ispuso ,  como digo,  por sentencia  d e l  13 de  junio 

de 1984 ( t e x t u a l ) ,  que s e  revocaba l a  resoluc i6n  de  primera ins-  
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t a n c i a ,  y s e  orden6 a l a  Sexta Sa la ,  é s t a  que habla  d ic t ado  e l  

f a l l o  a n t e s  r e f e r i d o ,  que s e  pronunciara sobre e l  fondo de  l o s  

recursos  de amparo in te rpues tos .  

Esta  s i t u a c i 6 n  forzó  a l a  Sexta Sala  de l a  Corte  de 

Apelaciones de  Sant iago a pronunciarse sobre e l  fondo, variando 

el c r i t e r i o  a n t e s  señalado, e s  d e c i r ,  e l  de que no podía pronun - 
c i a r s e  sobre e l  fondo. Y e s t o  l o  d ibu ja  muy nl t idamente e l  M i -  

n i s t r o  señor Libedinsky, de  l a  Sexta S a l a ,  quien d i c e  que v iene  

en v a r i a r  e l  c r i t e r i o  --no l o  expresa de esa  manera; ésa  e s  l a  

idea-- y en pronunciarse sobre  e l  fondo d e l  asunto,  porque l a  

Sala  de l a  Corte  de Apelaciones e s t S  cons t reñida  a e l l o  por l a  

dec i s ión  de l a  Corte  Suprema. 

~ o d o  e s t o  v iene  a conf igura r ,  a l  t e n o r  de  l a  presenta  - 
ci6n  d e l  Minis te r io  d e l  I n t e r i o r ,  una cont ienda de competencia. 

Contienda de competencia para cuya d e f i n i c i ó n  s e  r e c u r r e  a l  Tra - 
tado de Dlerecho Cons t i tuc iona l  d e l  Profesor  don Alejandro S i l v a  

Bascuñán, en e l  c u a l  s e  consigna qué s e  ent iende  por  contienda 

de competencia. 

Y ,  f r e n t e  a e s t a  s i t u a c i ó n ,  que he  in tentado d i s e ñ a r  

en muy apretado resumen y seguramente con l a s  d e f i c i e n c i a s  con- 

s i g u i e n t e s  por l a  premura d e l  asunto,  termina l a  presentac i6n  

d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r  haciendo una s o l i c i t u d  en l o  grueso, 

llamado en l o  p r i n c i p a l ,  y ,  luego, a lgunas p e t i c i o n e s  secunda - 
r i a s  que e s t á n  en l o s  o t r o s l e s .  

La s o l i c i t u d ,  en l o  grueso, s e  r e f i e r e  a l a  s i g u i e n t e  

pe t i c ión .  

Se s o l i c i t a  a l a  Excma. Junta  de Gobierno, en ap l i ca -  

c ión  de  la  norma c o n s t i t u c i o n a l  que he es tado c i t ando ,  que s e  

s i r v a  r e s o l v e r  l a  contienda de competencia susc i t ada  e n t r e  l a  

Segunda Sala  de l a  Excma. Corte  Suprema --aquella que orden6 

pronunciarse sobre e l  fondo a l a  Sexta Sala  de  l a  Corte  de Ape- 

l a c i o n e s  de Santiago-- y l a  Sexta Sala  de l a  Corte  de  Apelacio - 
nes de  Santiago, por una p a r t e ,  y e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r  a c  - 
tuando por orden d e l  P res iden te  de  l a  Repbblica, en l o s  casos  

contemplados en l a  l e t r a  c )  de l a  d ispos ic ión  vigesimacuarta de 

l a  Const i tuc ión  P o l l t i c a  de l a  Repdblica de Chi le .  
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Y a h i  e s t á  l a  cont ienda,  es d e c i r ,  s i  puede o no pue- 

de e l  Poder J u d i c i a l  e n t r a r  a pronunciarse sobre  e l  fondo en l a  

a p l i c a c i e n  de l a  mencionada d ispos ic idn  vigesimacuarta ,  dec la  - 
rando --y e s t o  e s  l o  que s e  p ide  a l a  Excma. Junta  de Gobier - 
no-- que es una a t r i b u c i ó n  p r i v a t i v a  de l a  au tor idad  p o l l t i c a  

d e c i d i r  s i  una persona s e  encuentra  o no s e  encuentra en alguna 

de l a s  s i t u a c i o n e s  p r e v i s t a s  en l a  d l t ima  norma c o n s t i t u c i o n a l  

c i t a d a ,  e s  d e c i r ,  l a  d i spos ic i6n  vigesimacuarta.  Y ,  por l o  t a n  - 
t o ,  que l a  resoluc i6n  que adopte a l  respecto  s61o puede s e r  ob- 

j e t o  d e l  recurso  de reconsideración es t ab lec ido  en e l  i n c i s o  f i  - 
n a l  d e l  precepto c o n s t i t u c i o n a l  p rev i s to .  

Esa e s  l a  p e t i c i ó n  gruesa.  Lo que e l  Min i s t e r io  d e l  

I n t e r i o r  llama l a  p e t i c i ó n  a l o  p r i n c i p a l .  

En seguida,  hay dos s o l i c i t u d e s  secundarias  que t i e n e n  

por ob je to  acompañar a l o s  an teceden tes tpa ra  i l u s t r a r  e l  conoci - 
miento d e l  asunto,  l a  documentacion a que me he venido r e f i r i e n -  

do, y respecto  de l a  cua l  obra en poder de l o s  señores  integran-  

tes de  l a  Excma. Junta  de Gobierno l a  sen tenc ia ,  pero no l o s  de- 

c r e t o s  exentos que no han s i d o  incorporados por razones de tiem- 

po, pero que en e l  fondo son l o s  que he señalado. Dicen: "Decre - 
t o s  exentos.- Disponen l a s  medidas con t ra  l a s  personas indica-  

das" .  

Entonces, se ruega en este primer o t r o s 1  que s e  tenga 

p resen te  que e s t a  documentación s i r v e  de fundamento a l a  presen - 
t a c i ó n  que s e  e s t á  haciendo. 

E l  segundo o t r o s 2  con t i ene  una p e t i c i ó n  que he llama- 

do secundaria ,  pero no por e l l o  he querido d e c i r  que no sea i m -  

po r t an te ,  y e s  l a  s i g u i e n t e .  

"Los recursos  de amparo que han planteado l a  cont ien-  

da de competencia concerniente  a l a  Sexta Sala  de l a  I l tma.  Cor - 
t e  de Apelaciones y a l a  Segunda Sala  de  l a  Excma. Corte  Supre- 

ma, cuyos r o l e s  o r i g i n a r i o s  en e l  t r i b u n a l  de primera i n s t a n c i a  

son l o s  que a n t e s  s e  hablan indicado,  respecto  de  l a s  personas 

que he menc:ionado, se encuentran apelados y pendiente  l a  v i s t a  

de l a  causa en todos  e l l o s  a n t e  l a  Excma. Corte  Suprema. 
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"Para l o s  e f e c t o s  indicados en l o s  a r t l c u l o s  190 y s i  - 
gu ien tes  d e l  C6digo Orgdnico de Tribunales  y 1 0 1  y s i g u i e n t e s  

d e l  Código de Procedimiento C i v i l , "  --aqul viene l a  so l i c i tud- -  

"vengo en s o l i c i t a r  a l a  Excma. Junta  de  Gobierno s e  c e r t i f i q u e  

por  e l  S e c r e t a r i o  l a  e f e c t i v i d a d  de haberse formulado l a  presen - 
t e  cont ienda de competencia, l o s  recursos  de amparo en que i n c i  - 
de y e l  t r i b u n a l  a n t e  e l  cua l  s e  encuentran pendientes  de reso- 

luc ión .  " 

Por l o  t a n t o ,  aqu l  hay una s o l i c i t u d  de  c e r t i f i c a c i ó n  

respecto  de l a  cua l  habr la  que r e s o l v e r ,  como consecuencia de 

l a  p e t i c i ó n  p r i n c i p a l  a que anter iormente me he r e f e r i d o .  

Y ,  luego, hay un t e r c e r  o t r o s l  que l o  menciono s ó l o  

con l a  idea  formal en l a  medida en que e s t a  presentación v iene  

patrocinada por  l o s  r e spec t ivos  abogados. 

Por cons iguiente ,  e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r  ha compa - 
rec ido  a n t e  l a  Excma. Junta  de Gobierno con e l  p a t r o c i n i o  de 

l o s  abogados señores  Ambrosio Rodrlguez y Juan Ignacio Garcla 

Rodrlguez . 
Esa e s ,  en muy apretada s l n t e s i s ,  m i  Almirante,  l a  ma 

t e r i a  o b j e t o  de  e s t a  cuenta.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Primero, en l o  r e f e r e n t e  a l  segundo o t r o s l  de l a  p e t i  - 
c ión  d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r ,  c reo  que habr la  que d a r  curso  

a l a  c e r t i f i c a c i ó n  por e l  S e c r e t a r i o  de l a  Junta  que se pide  pa - 
r a  l a  Corte  Suprema y l a  Cor te  de  Apelaciones, en e l  sen t ido  de 

que e s t a  presentac ión  ha s i d o  hecha a l a  Junta  de Gobierno para 

que s e  di-rima l a  competencia en e s t a  contienda de competencia 

que s e  p resen ta .  

Tiene l a  pa labra  e l  General Montero. 

E l  señor GENERAL DE BRIGADA AEREA MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- M i  Almirante, estimo que 

previamente t endr ían  que acoger en t rdmi te  e l  recurso ,  y ,  una 
vez acogido en t r a m i t e ,  d a r  l a  c e r t i f i c a c i ó n .  



REPUBLICA DE CHILE 
7JUNTA DE GOBIERNO - 

E l  señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Tal como e s t á  p lanteada ,  j u s t a  - 

mente considero que l a  Jun ta  deber la  r e s o l v e r  e s t a  presentac idn  

con una providencia;  providencia que, en l l n e a s  genera les ,  po- 

d r l a  ses l a  s i g u i e n t e :  

"A l o  p r i n c i p a l ,  téngase por  t rabada l a  cont ienda;  

"Al primer o t r o s l ,  por acompañados l o s  documentos; 

"Al segundo, c e r t i f i q u e  e l  S e c r e t a r i o ,  y 

"Al t e r c e r o ,  téngase presente ."  

Con esa  resoluc ión  e s  pos ib le  que e l  c e r t i f i c a d o  sea  

otoxgadc y ,  por  c i e r t o ,  supongo, acompañándose l a  presentac ión  

respec t iva  a l a  Corte  Suprema para que ent ienda de qué cont ien  - 

da de  competencia s e  t r a t a .  

A m i  j u i c i o ,  eso s e r f a  s u f i c i e n t e  para  s a t i s f a c e r  por 

ahora l a s  necesidades d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Informe? 

E l  señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- M i  Almirante, perdón, pero ayer  

en e l  debate  --por c i e r t o ,  no .10  veo en l a  presentaci6n y su- 

pongo que e s  un problema de t écn ica  o de t d c t i c a  u t i l i z a d o  por 

l o s  abogados d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r - -  s e  acompañaba un i n  - 
t e r e s a n t e  antecedente:  un f a l l o  d e l  aÍio.1913, s i  mal no recuer-  

do, que considero i n t e r e s a n t e  que l a  Junta  pudiera  t e n e r  conoci - 
miento de é l .  
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Un señor ASISTENTE.- ¿De que año es? 

El señor C O T E V G W m  WW41IA , INTEGRANTE DE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Del año 1913, mi General. 

El señor AMBROSIO RODRIGUEZ, ASESOR JURIDICO DEL 

MINISTERIO DEL INTERIOR.- Señor Almirante, es un fallo dictado 

por la Corte de Apelaciones de Santiago que señala un procedi- 

miento a seguir en este caso, porque esta materia no está es - 

pecfficamlente reglamentada en cuanto a la incidencia que tiene 

el planteamiento de la contienda en el juicio que incide. 

Ese es el Gnico fallo que se ha logrado ubicar en la 

materia y que precisamente la Corte fa116 que el procedimiento 

se suspentle. De tal manera que no se ha acompañado a la presen - 
tacion, porque se va a acompañar ante la Corte Suprema para 

fundamentar la petici6n de suspensión del procedimiento. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Y en la misma pre - 
sentacidn también es la idea de hacer presente la similitud 

que hay entre las cuestiones de competencia y las contiendas 

de competencia; las cuestiones de competencia que se plantean 

entre tribunales y las contiendas que se plantean entre tribu - 
nales y autoridades pollticas o administrativas. 

En el C6digo OrgSnico de Tribunales se habla de los 

tribunales que deben conocer en las contiendas y cuestiones de 

competencia. O sea, las dos. Entonces, es muy importante cu61 

es el criterio del legislador frente a una cuestidn de compe- 

tencia. 

Las contiendas de competencia no están regladas, pe- 

ro sl est6n regladas las cuestiones de competencia. Y, ¿qué di- 

ce el artSculo 112 del Cddigo de Procedimiento Civil? Que "mien - 

tras se halle pendiente el incidente de competencia", o sea, de 

cuesti6n de competencia, "se suspender5 el curso de la causa 

principal; pero el tribunal que esté conociendo de ella podrd 

librar aquellas providencias que tengan el carácter de urgentes." 

O sea, que va ínsito en la cuestión de competencia la suspensi6n 

de la causa del procedimiento. Lógico parece aplicar el mismo 

criterio a la contienda de competencia, abonado en este caso 

por el importante fallo a que ha hecho alusi6n ... 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... ( no se entien- 

de el principio de la frase) es jurisprudencia. 



El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabria acuerdo, entonces, 

en proceder ... 
Tiene la palabra. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AEREA MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGlUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Creo que en este caso, to- 

do lo que se est6 discutiendo en este momento es un problema en- 

tre la Corte y el Ministerio del Interior. No obsta la presenta- 

ción de recurso, desde luego, y tampoco ese recurso o la Junta po - 
drá entrar a determinar si se suspende o no el planteamiento. Es - 
te es un asunto exclusivo entre el Ministerio, repito, y la Cor- 

te Suprema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El papel nuestro es otro. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AERA MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Claro. 

Suspéndase o no se suspenda la tramitación de los re- 

cursos, la Junta tiene que seguir conociendo la cuestión de com- 

petencia. Eso es obvio. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Yo creo que en reaii- 

dad es bien importante la observación que ha hecho Enrique Monte - 
ro, porque evidentemente hay que colocarse en los dos casos: que 

la Corte acoja la suspensión o que no la acoja, y conociendo el 

temperameilto del Presidente de la Segunda Sala, que es don Enri - 
que Correa, bueno, no sé, y con la intervención del Presidente 

del tribuilal, que es don Rafael Retamal, no hay que descartar 

absolutamente de que no se acoja la solicitud de suspensión y 

se vea la causa e, incluso, se confirme la resolución apelada, 

o sea, lo que ha determinado la Corte de Apelaciones. Pero obvia - 
mente eso en nada va a inhibir, como usted muy bien lo ha señala - 
do, la tramitación de la contienda de competencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese problema está a116, en - 
tre el Ministerio del Interior y la Corte. Nosotros vamos a de - 
cir lo que la Constitución estatuye que podemos manifestar y has - 
ta ahl llegamos. 

El señor CO-' MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Para los efectos tácticos, tam- 

bién, del manejo de este problema, hay que esperar el resultado 

que tenga el dIa lunes el Ministerio del Interior. 

Es obvio que la Corte puede optar por decir: "suspén- 

dase el procedimiento habiéndose trabado contienda", lo que es, 

creo, un antecedente en alguna medida favorable, porque si ellos 



tienen por entendido que hay una contienda de competencia tra - 
bada, el antecedente es ampliamente favorable. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Y es lo que debe de- 

cir. 

El señor COFVRAKWm: MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Y es lo que deberlandecir, no 

podrlan rnenosque decir eso. Pero es que "warnish" (fonético), 

han dich.0, exc6senme, este otro disparate , digamos, por 
esta Sexta Sala y, entre paréntesis, creo que estaba perfecta- 

mente inhabilitada, porque ya habla emitido opinión. 

El señor C- MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Y habla fallado que no podla en - 
trar al fondo del problema. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Llegó en forma mis- 

teriosa a conocimiento de la Sexta Sala, porque estaba radica- 

do en la Tercera. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay ahl un punto más, que 

estaba ddndole vueltas, que tiene mucha importancia y quisiera 

conversarlo después entre los cuatro solos y que de todas mane - 
ras es trascendente. 

LHabrla acuerdo en que el Secretario de la Junta pro - 
ceda a comunicar el escrito que se ha presentado por el Minis- 

terio del Interior a la Junta sobre la competencia y todas las 

materias que se señalaron recién? 

Deberla salir hoy dla. 

El señor CO-m MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Es la intención, entiendo, del 

Ministerio del Interior poder llevarse la certificación ahora. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En ese plano es 

mi propósito, señor, colaborar al Secretario de la Juntartan 

pronto termine la sesión, para efectuar las certificaciones co - 
rrespondientes y asl poder el Ministerio del Interior llevarse 

la documl3ntación que necesita. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almirante, ¿la publi- 

cidad de esto es por el Ministerio del Interior? 
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El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Mi General, eso también lo con- 

versamos ayer y en principio hubo un acuerdo de no dar informa - 
ción alguna, ni siquiera de la existencia de esta reunión de 

Junta. 

No obstante, hoy dla en la mañana me declan los abo- 

gados del Ministerio del Interior que esto ya habla trascendi- 

do y los periodistas me asaltaron a mi en el piso veinte --dos 

periodistas-- preguntándome: "¿Que diablos está pasando?". 

Ayer, a la salida de La Moneda también: "¿Qué diablos 

estb pasando?". Bueno, ayer les dije: "Una consulta relaciona- 

da con la reunión de mañana de Generales y Almirantes". Enton - 
ces, ahora me dijeron: "¿Por qué no está en la reunión de Ge - 
nerales y Almirantes?". "Mire, tengo una reunión sobre la Ley 

de Cheques, que les doy como noticia que va el martes" Pero an - 
dan "saltones". 

Es decir, es obvio queha trascendido esto, pero, en 

todo caso, el manejo de este problema corresponde a don ~lfon- 

so Mbrquez. 

~ i .  señor ALMIRANTE MERINO.- NO le veo ninguna impor- 

tancia que sepan o no sepan, porque en el hecho, se sabe, en el 

hecho, existe. 

El señor GEJYERAL MATTHE1.- Pero no decirlo nosotros. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo no voy a decir nada. 

El sesor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRAN - 
TE DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Si me permite. 

El Ejecutivo quezla pedir la colaboración de la Junta 

sobre la reserva hqsta la próxima semana y evitar que esta gente 

pueda tomar posiciones anticipadas. 

El señor ALMXRANTE MERINO.- Ya hay posiciones anticipa 

das. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AEWA (J) MONTERO, INTE - 
GEANTE DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Yo creo que la Jun- 

ta es dueha de mantener la xesexva o PO rnantenexlq. Ese es un p ~ g  
blema excusivamente de aquz. El otro, es un problema politico 



E l  señor Ti'E. Gl3AEEUG BENAVIDES. - Por o t r a  p a r t e ,  aquf 

hay estampado un t imbre "Secreto".  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿D6nde? 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- ... en r e a l i d a d ,  es 

muy importante con ta r  con l a  c e r t i f i c a c i ó n  hoy mismo, porque 

nunca se sabe,  señor Almirante, l o  que o c u r r i r á  en l o s  t r i b u  - 
na les .  

E s  c i e r t o  que l a  causa debe ve r se  e l  lunes ,  como l o  

ha señalado m i  colega,  pero por  obra de no sé quién,  de repen - 
t e  se col-oca l a  causa y se encuentra  que e l  abogado no ... (no 

s e  ent iende  e s t a  p a r t e ) .  

Un señor ASISTENTE.- De inmediato. 

E l  señor GENERAL MENDOZA,- Cer t i f i cado  de inmediato. 

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Todo s i t o  en l a  

Primera Ciomi$;ióp. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- SI .  

Ayer ya l o  e s tud ió  l a  Primera Comisión con todos l o s  

e s p e c i a l i . s t a s  en Const i tución.  Se es tud ió  l o  que correspondla 

y por eso yo q u e r l a  conversar con us tedes  tres una vez que se 

termine e s t o .  

Entonces, l o  r e d a c t a r l a  e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  con 

ayuda d e l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac i6n  ahora. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S f ,  señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y quedarla  a  l a s  doce pa - 
r a  l a  f irma. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- M i  A l  - 
mirante ,  c reo  que previo a  l a  c e r t i f i c a c i ó n  t e n d r r a  que haber 

una providencia  de l a  Junta  de Gobierno respecto  a  que acoge 

a  t rami tac ión  e l  ... 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- M i  Almirante,  e s  justamente l o  

que es t aba  d iscut iendo con e l  S e c r e t a r i o  de Legislaci6n.  Yo l e  

dec la  que deber l a  d i c t a r s e  l a  providencia y ser firmada por l a  

Junta .  

Un señor  ASISTENTE.- Lógico. 
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El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Me parece que eso es lo que pro - 
cede, porque la Junta en este momento est6 usando de una facul - 
tad jurisdiccional, está actuando como tribunal y esto es evi- 

dente, y consecuentemente,estd proveyendo como tribunal y como 

tal, debe ser firmada la providencia por la Junta y esto es lo 

que debe certificar el Secretario, que se ha dictado la provi- 

dencia en tal sentido. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Si no, no hay nada 

que hacer. 

El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) HUGO MUSANTE.- 

Un aspect.0 procesal no m6s. 

S i ,  en lo principal solamente se debe decir: "Que se ten - 
ga por presentado esto". 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- "Téngase por trabada". 

El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) HUGO MUSANTE.- 

Eso s l .  Pero además de trabada, como est5 pidiendo en lo prin - 

cipal que se resuelva, creo que hay que agregar "y resuélvase 

lo que corresponda en su oportunidad", porque además estd pi- 

diendo resoluci6n. No solamente está pidiendo en lo principal 

que sea trabada la competencia, sino que al tenerla por traba- 

da, ... 
Un señor ASISTENTE.- Autos. 

El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) HUGO MUSANTE.- ... 
porque si no,quedará el petitorio un poco en el aire. Entonces, 

es normal proveer por lo menos "téngase por trabada la competen - 
tia y en su oportunidad se resolvers la peticidn de lo principal". 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA. - O sea, "téngase por trabada la contjenda de 
competencia". Ahora,qutos para resolver. 

El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) HUGO MUSANTE.- iAh 

ya! 

Bueno, es lo mismo, pero eso falta. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.-Autos para resolver. 
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El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) HUGO MUSANTE.- 

Porque solamente se queda trabada y la resolución como que 

queda pendiente. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Pero la Junta tiene que firmar. 

El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) BUGO MUSANTE.- 

O sea, recolverd en su oportunidad. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Es s61o cinco minutos, a mi en 

tenider. 

Es cuestión de escribir a m6quina la resolución. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- En cuanto a la d i  
fusión, no me quedó claro. 

VARIOS SERORES ASISTENTES.- No hay difusión. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- NO hay difusián. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspepde la sesión. 

--Se suspende la sesi6n a las 11.30 horas. 

--Se reanuda la sesión a las 12.15 horas. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ....... la con- 
tienda de c:ompetencia a que se refiere la presentaci6n del Mi- 
nisterio del Interior, autos. 

"Al primer otrosl, ténganse por acompañados los docu- 

mentos. 
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"Al segundo otrosi, certiflquese por el señor Secreta - 
rio de la Junta de Gobierno y hágase entrega del respectivo do- 

cumento al Ministerio del Interior. 

"Al tercer otrosl, téngase presente." 

Y, luego, vienen las firmas de los señores integrantes. 

En cuanto al certificado del Secretario de la Junta, 

dirla lo siguiente: 

"Certificado. 

"Certifico que es efectivo que, con esta fecha, el Mi - 
nisterio del Interior ha promovido contienda de competencia an- 

te la Excma. Junta de Gobierno, entre la Segunda Sala de la Ex- 

celentisima Corte Suprema y la Sexta Sala de la Iltma. Corte de 

Apelaciones de Santiago, por una paste, y dicha Secretarla de 

Estado, por la otra, la que incide en los autos originarios de 

la Iltma. Corte de Apelaciones de Santiago, roles Nos. 309-84, 

428-84 y 442-84, recursos de amparo en favor de Herminio del Car - 
men Osorio Vergara, Leopoldo Ortega Rodrlguez, Jaime Inzunza Be- 

cker y Patricia Stocker, respectivamente, hoy apelados ante la 

Excma. Corte Suprema de Justicia. 

"Se otorga el presente certificado a requerimiento del 

Ministerio del Interior y conforme a lo ordenado por la Excma. 

Junta de Gobierno." 

Y, luego, la fecha y la firma del Secretario de la Jun - 

Este certificado se otorgarla en original y dos copias 

para cada uno de los procesos. 

Esa es la cuenta, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Frente a esto, en que prSc - 
ticamente nosotros ya estamos constituidos en este momento en 
tribunal, mi pregunta es la siguiente: 

¿Qué pasa con la Corte Suprema? ¿Por qué lado recibi - 
rd la información y en qué forma? O sea, en el fondo, aqul hay 
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alguien que presenta un problema de competencia. Ese contra 

otro. Obviamente, ese otro ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- La parte demandada. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ... tiene que saber. Di- 
gámoslo en esa forma: tiene que saber esto, porque inclusive 

hay que escucharlo, si es tribunal. Realmente, no creo que no - 
sotros podamos en alguna forma enseñar solamente un lado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Emitir opini6n sin te - 
ner los planteamientos de las dos partes. 

El señor RODRIGUEZ, ASESOR JURIDICO DEL MINISTERIO 

DEL INTERIOR.- A este respecto, no hay procedimiento estable- 

cido en la ley ni en la Constituci6n. Donde hay mbs jurispru- 

dencia es en materia de cuestiones de competencia. 

Si bien es cierto que en la ley se establece la posi - 
bilidad que tiene el tribunal superior que está conociendo, de 

pedir informes, el principio es que las resoluciones adminis - 
trativas y judiciales se bastan a sl mismas. 

Es decir, en la sentencia de la Corte se encuentran 

todos los antecedentes y todas las razones de hecho y de dere- 

cho que se tuvieron en vista para dictar el fallo. Lo propio 

en los decretos del Ministerio del Interior. 

Sin perjuicio de eso, 16gicamenter se pueden decre - 
tar, en nuestra opinión, todas aquellas diligencias, como in - 
formes en derecho, en fin, allegar opiniones. 

Pero dada la naturaleza de tribunal de la Junta de Go - 
bierno, en este caso, y de la Corte Suprema, a mi juicio no es 

pertinente un emplazamiento, es decir, un plazo perentorio pa- 

ra que evacue un informe. Podrla ser una invitacien a ser es- 

cuchados, a ser oldos. Pero creo que no procederla una notifi - 
caci6n formal o un trámite asl, de un emplazamiento, como se 

procede con un demandado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Obviamente. 

Opino que es un problema de cortesXa, de buena educa - 
ción frente a Poderes del Estado en que, en un momento dado, 
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un Poder del Estado --son tres-- desea una cosa; el otro, otra, 

y un tercero asume esto. 

Reitero: creo que es un problema de cortesía entre Po - 
deres del Estado. Por lo menos, invitarlos. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conciliando ambas ideas, 

la posibilidad serla comunicar a la Corte Suprema el haber reci - 
bido de parte del Ministerio del Interior tal documento, y que 

en este momento la Junta se constituye en tribunal, y nada más. 

Eso podrla bastar. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Coincido con 

lo expresado por el General Mendoza. Pero para ml es indispen- 

sable hacer una comunicaci6n. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Porque nosotros tampoco 

queremos guerra. O sea, ¿qué pasará? 

Supongamos --vamos a ponernos en un caso bastante ex - 
tremo, pero no imposible-- que nosotros dictemos ahora senten- 

cia directamente y se diga: "Es improcedente lo hecho por la 

Corte de Justicia", y que ésta manifieste: "Un momento; nos sen - 
tamos en este asunto. Nosotros seguiremos actuando en este for - 
ma porque en esta materia nosotros somos los que más sabemos". 

Entonces, estamos en guerra, y aqul eso es tremenda- 

mente serio. 

Chile es un pals muy legalista. Fuera de algunos exal 

tados a este y a otro lado, bdsicamente es una naci6n muy cen- 

trada, con un profundo respeto por las leyes, las que casi le 

parecen dadas por Dios. iY en buena hora es asl y no deseamos 

destruir eso! ¡Todo lo contrario: es eso lo que queremos fomen - 
tar ! 

Por lo tanto, llegará el momento de explicar a la ciu - 
dadanía esta situación,tan ins6lita y por primera vez existente, 

entre el Gobierno, el Poder Legislativo y la Corte Suprema. Es- 

timo que nunca ha habido en Chile una situaci6n igual, y justa- 

mente sucede con el Gobierno militar, en que nosotros somos mi- 

litares y a cargo del Ejecutivo está un militar. Somos colegas, 

Comandantes en Jefe de las instituciones los cuatro, donde des- 
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de ya se puede pensar que es obvio que no podemos hacer otra co - 
sa que apoyar al Gobierno. 

Entonces, es mejor que nosotros tengamos todos los 

"cacos" en nuestras manos para poder explicarle esto a la ciu- 

dadanla, en el sentido de que se han seguido todas las reglas 

de cortesla; que se han excedido las normas de urbanidad, si es 

necesario, y que, bueno, éstos son los resultados,a pesar de que 

se hizo en la mejor forma, y que las cosas están tan claras co- 

mo lo establece la Constitución. 

Esa es mi impresión general y quisiera escuchar lo 

que piensan ustedes. 

Un señor asistente.- ¿Me permite, mi Almirante? 

Considero que nada obsta a que la Corte Suprema sea 

olda en este caso, porque en los antecedentes acompañados por 

el Ministerio del Interior solamente esthel pensamiento de una 

Sala de la Corte de Apelaciones y el de una Sala de la Corte Su - 
prema. No es el Pleno. No es la Corte Suprema, como Poder Ju- 

dicial, la que se ha pronunciado sobre esta materia. 

Otro señor asistente.- Mi Almirante, cuando ustedes 

se reunieron, pedl que me explicaran en qué consiste la situa- 

ci6n que se vive, por cuanto me asalta la inquietud al escuchar 

lo expresado por mi General Matthei, quien dijo "La Junta se 

constituye en tribunal " . 
Entonces, me da la impresi6n de que aqul se está con- 

formando una especie de corte jurldica. Pero la Junta es un en- 

te polXtico, es uno de los entes pollticos del Estado, y, a mi 

parecer, aqul entra en juego, en esta situación, en forma muy 

delicada, el costo polltico de lo que esta ocurriendo. 

Ante esto, me pregunto, y me llama a meditar lo dicho 

por mi General Matthei, si la Junta se va a constituir en tribu - 
nal o se va a constituir en mediador. 

El señor GENERAL MATTHE1.- NO, no. 

El señor ASISTENTE.- Porque si se constituye en tri- 
bunal . . . 

El señor GENERAL MATTHE1.- En mediador, no. 
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E l  señor ASISTENTE.- S i  s e  cons t i tuye  en mediador, 

puede a l l e g a r  a l a s  p a r t e s ,  porque s i  ... 
--Varias personas in te rv ienen  a l a  vez en e l  debate.  

E l  señor ASISTENTE.- ¿Puedo te rminar  m i  exposición? 

S i  l a  Junta  s e  cons t i tuye  en t r i b u n a l ,  puede d a r s e  e l  

enfrentamiento con o t r o  Poder d e l  Estado,como cont inuacidn de  

e s t e  inc iden te ,  y puede s e r  explotado a n i v e l  nacional  como un 

enfrentamiento e n t r e  l o s  tres Poderes d e l  Estado. 

Entonces, ¿a dónde van con e s t a  contienda de competen - 
tia cons iguiente?  A l o  mejor, l o  dicho por  m i  General Matthei 

es muy iml?ortante, mds a116 d e l  mero procedimiento j u r l d i c o  que 

podrla  aparecer ,  y,  sobre todo,  como expresó recientemente e l  

abogado señor Rodrlguez, porque no hay precedentes de c6mo pro- 

ceder .  

E l  señor GENERAL DE CARABINEROS (J) HUGO MUSANTE.- D e  - 
seo complementar a l g o  y para t r a n q u i l i d a d  un poco de  m i  Almiran - 
te .  

Segán m i  parecer ,  l o  que acontece aqu l  e s  l o  que suce - 
d l a  siempre ba jo  l a  Const i tución:  que es l a  á n i c a  vez en que e l  

Poder L e g i s l a t i v o  s e  conv ie r t e  en un t r i b u n a l ,  pero toma un nom - 
b r e  muy e s p e c i a l ,  que e s  jurado. Y ,  entonces,  e s t á  exento d e l  

p r i n c i p i o  fundamental de adminis tración de j u s t i c i a ,  que e s  l a  

l ega l idad ,  que r e g l a  t a n t o  l a  t rami tac ión  o substanciación de 

l o s  procesos,  como l a  d i c t a c i ó n  de l o s  f a l l o s  y ,  por l o  t a n t o ,  

obra en conciencia .  

Y en e s t e  sen t ido ,  entonces,  e l l a ,  l a  Jun ta ,  conforme 

a c i e r t o s  p r i n c i p i o s  de  equidad, de sana c r l t i c a ,  podra proce- 

de r  con c i . e r t a  l i b e r t a d  para es t imar  qué informes p ide ,  como e s  

l a  manera mbs c o r r e c t a  e idónea de adminis t rar  e s t a  j u s t i c i a .  

Pero,  en r e a l i d a d ,  se conv ie r t e  en jurado y s e  c o n s t i  - 
tuye  en un. t r i b u n a l  j u d i c i a l  muy s u i  ggner i s ,  que es l a  tínica 

vez que s e  c r e a  en Chi le ,  en l a  contienda de competencia. 

Deseaba a c l a r a r  e s e  aspecto .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iQué in te resan te !  E s e  es 
un antecedente nuevo. E s  muy importante,  porque, en r e a l i d a d ,  
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mayor razón entonces para  a c t u a r  con c o r t e s l a ,  con e l  máximo de  

urbanidad y prudencia en e s t e  caso.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- . . . .. .. (no s e  entienden l a s  

primeras pa labras)  ... Perdón, d iscrepo d e l  General Musante. 

Estoy de  acuerdo con e l  c r i t e r i o  de que l a  Jun ta  está 

actuando en una función j u r i s d i c c i o n a l ,  pero,  a m i  j u i c i o ,  no 

s e  conv ie r t e  en jurado. La tínica excepción que conozco e s  que 

e l  Senado s e  cons t i tuye  como jurado cuando s e  t r a t a  de c a l i f i  - 
car e l  j u i c i o  p o l l t i c o .  

En e s t a  mater ia ,  e s  un t r i b u n a l  como cua lqu ie r  o t r o ,  

e s  d e c i r , ,  no c r e o  que deba r e s o l v e r  en conciencia .  Considero 

que t i e n e  que r e s o l v e r  a jus tada  a derecho; digamos, en m i  opi-  

nión,  con e s t r i c t o  apego a l a  l ega l idad .  O s e a f n h a  habido o no 

ha habido i n t e r f e r e n c i a  e n t r e  l o s  Poderes" y ,  consecuentemente, 

r e s o l v e r  s i  l e  corresponde a uno u o t r o  Poder, conforme a l a  l e  - 
gal idad  . 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Me g u s t a r l a  p l a n t e a r  un 

s o l o  asunto.  

Considero que nosot ros  siempre tuvimos c l a r o  e s t o ,  de 

que t e n l a  que s e r  e s t r i c t amente  de acuerdo a l a  l ega l idad .  Aho- 

r a ,  en cuanto a l o s  procedimientos,  no necesitamos a j u s t a r n o s  

exactamente a un procedimiento e s c r i t o ,  porque no l o  hay y ,  a l  

no e x i s t i r ,  nos permite toda l a  l i b e r t a d  para s e r  todo l o  pru- 

dentes  y todo l o  respetuosos que s e  pueda s e r  con o t r o  Poder d e l  

Estado, que puede e s t a r  equivocado, pero que de todas  maneras e s  

un Poder d e l  Estado. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 1 

C O M I S I O N  LEGISLATIVA.- Correcto.  

M i  General, como s e  expl icaba ,  en e l  Cddigo Orgánico 

de Tribunales  se mencionan dos cosas:  l a s  cont iendas y las  cues - 
t i o n e s  de  competencia. 

Las cues t iones  de competencia e s tdn  reguladas.  Las 
cont iendas de competencia no e s t á n  reguladas,  e ,  i n c l u s i v e ,  de- 
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nantes  me preguntaba s i ,  para  l o s  e f e c t o s  de r e s o l v e r  cont iendas 

de competencia, l a  Corte  Suprema habrá d ic tado  algan au to  acor- 

dado en alguna oportunidad. No s é ,  l o  ignoro,  pero,  a l  menos 

que yo sepa,  eso  no e s t d  regulado, a no s e r ,  r e p i t o ,  que e x i s t a  

un a u t o  acordado. De l a  misma manera, en e l  fondo, e s e  auto  

acordado es, a f a l t a  de  normas de  procedimiento, l a  manera de c6 - 

mo r e g u l a r  un procedimiento no especi f icado en l a  l ey .  

Consecuentemente, estamos de acuerdo en que l a  Junta  

puede acordar ,en sus  normas de procedimiento, cómo proceder,  c6- 

mo a c t u a r  en e s t e  asunto,  por s e r  propio de l a  competencia de a l  - 

gÚn t r i b u n a l  que, a l  no haber una norma procesa l  e s t a b l e c i d a ,  

pueda e s t a b l e c e r  l a s  r e g l a s  de procedimiento. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- A l  s e r ,  como se ha expre- 

sado, l a  primera vez que s e  presenta  e s t e  caso ,  bueno, s e r í a  l a  

oportunidad de s e n t a r  jur i sprudencia ,  t a n t o  en l o  p rocesa l  como 

en l o  r e s o l u t i v o ,  ya que, r e p i t o ,  s i  e s  l a  primera vez,  no hay 

antecedentes  n i  a favor  n i  en contra:  bueno, comencemos por ha- 

c e r l o  en e s t a  forma, y desde ya s e  s i e n t a  una jur i sprudencia .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ~ q u l  e l  problema se sus- 

c i t 6  en cuanto a c6mo iba  a conocer l a  Corte  Suprema que s e  ha- 

b í a  presentado a n t e  l a  Junta  de Gobierno, de acuerdo a l a  Cons- 

t i t u c i 6 n ,  un e s c r i t o  sobre una contienda de competencia, en es-  

t e  caso  por  un recurso  de  amparo. 

ESO es l o  que t i e n e  que conocer l a  Corte  Suprema, pos  

que s i  no ... 
E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA. -  Y t i e n e n  que i n f o r  - 

márselo ahora.  
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El señor GENERAL MATTHE1.- No sé, ésa es mi impresión. 

Yo pregunto. 

El señor RODRIGUEZ, ASESOR JURIDICO DEL MINISTERIO 

DEL INTERIOR,- El primer conocimiento que tendrá va a ser cuando 

el Ministerio del Interior solicite la suspensión del procedi - 
miento, porque vamos a acompañar el certificado que nos ha otor- 

gado la Junta. En ese momento, la Corte Suprema va a conocer ofi - 

cialmente que existe, que estd trabada esta contienda de compe - 
tencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, ese es un proce- 

dimiento. Pero eso no quita que la Junta soberanamente pueda di- 

rigirse a la Corte Suprema y decirle: "Hemos recibido tal docu - 
mento en el cual se plantea la competencia de ese tribunal para 

esto". 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo se lo mandarla por lo me- 

nos diez segundos antes. 

~l señor GENERAL MENPOZA.- Cortesla, comunicando. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perdón, mi Almi - 
rante. 

Yo no tengo duda de que aquf. hay aplicación general de 

las normas del Perecho y si éste es un tribunal, de lo cual no 

tengo ninguna duda, el tribunal, para poder resolver una materia 
controvertida, tiene que escuchar a la otra parte y, en consecuen 

cia, --yo no tengo ninguna duda-- es un problema de perecho, aqul 

y en cualquier pais occidental ...(p roblemas de grabación). 

Por lo tanto, a mi juicio, deberla ce~tificaxse a la Sa - 
la xespectiva de la Coxte de Apelaciones y a la Corte Suprema. Pg 
berkn enviSrseles las anteceqentes y solicitárseles, si lo tie - 
nen a bien, se sirvqn informar sobre el particular. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es una posibilidad. 

El sefior SECRETARIO PE LEGXSLACI0N.- Esa es una posib& 
lidad . 

El señor GENERAL ME;NPOZA.- ¿Y. sj, no informqn? 

El señor GENERAL MATTBEX.- Esa es la que me gusta a nx. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Perdón, una pregunta: ¿Y si 
retardan la respuesta? 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No me preocupa 

tanto lo que pase con ellos. Lo que me preocupa es que se cum 

pla con 1.a regla del Derecho y es que sean requeridos de infor - 
maci6n frente a este recurso presentado contra ellos,y en eso 

creo que es importante que la Junta actde conforme a las nor - 
mas generales de Derecho y que lo sepa con oportunidad y que e2 

te conoci.miento no sea a través del Ministerio del Interior. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No nos olvidemos que éstos 

son diablos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S1, señor. 

El señor GENERAL MJ3NDOZA.- Resulta que si se estable- 

ce un proceso con todas estas normas, mientras no haya respues- 

ta de ellos, queda parado, porque acabo de olr al señor Rodrf - 
guez que dice precisamente que se reserva un proceso en esta for - 
ma y que es el Gnico. ¿Para qué nos vamos a amarrar tanto de par - 

tida? 

Será muy l6gico de acuerdo con las normas de equidad, 

pero tal 'vezno tan práctico para lo que nosotros perseguimos. 

Es una idea no más. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Perdón. 

Frente a eso, yo pregunto lo siguiente. 

A nosotros nos interesa fundamentalmente una cosq: 

que el Gobierno pueda gobernar y tener exito y en un c.aso pun- 
tual como éste solamente nos interesa en relación a que se s i e ~  

te la correcta jurisprudencia, que se determine claramente quién 

tiene la .razbn y c6mo se seguird haciendo, porque realmente no 

perdamos de vista las cosas. No se trata en este momento de me - 
ter preso o largar o poder echar a este individuo, ya sea hoy 

dla o mañana. Lo que nos importa verdaderamente es lograr encau- 

zar correctamente este problema que se salió de madxe, porque asl 

sucedió. 

Entonces, cuando esto sucede y a tan alto nivel y con 
tanta trascendencia, lo que nos interesa es volver a encauzañlw 

dentro del rlo y que ojalá que haya el mfnimo de alboxoto posible. 

NO sé si estoy equivocado en esa apxeciacibn. 
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El señor- JlFE: DE ,.GABiNEE DE LA ARMADA, - Penniso, mi Almirante. 

Siguiendo con el planteamiento de mi General y volvien - 
do al inicial, también se podrla pensar en el hecho de que si es - 
to se va a manejarrluego de un planteamiento de uno de los Pode- 

res del Estado, y la Junta de Gobierno, como otro de los Poderes 

del Estadorlo acoge,sin difusión, resuelve y no le comunica al 

otro Poder interesado, en el fondo, la Junta est6 resolviendo a 

priori y est6 obrando sin conocimiento del otro Poder, se puede 

producir una actitud ofendida, una egodefensiva del otro Poder 

del Estado y reaccionqrencontra de la Junta, acusSndola de no 

haber actuado imparcialmente en el ejercicio de esta facultad ju - 
risprudencial. 

Entonces, ése es el costo polltico que yo pido que se 

considere,fuera de lo. juridico. procesal, que ha sido muy claro y 

bien expuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- En resumen, hay que 

comunicar a la Corte. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese es todo el prablena. 

Hay que comunicar. De ahl parti6 todo. 

Un señor ASISTENTE.- Ahora, ¿a quién? ¿A La Sala? ¿A 
la Corte? 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- El problema es comunicar a quién 
y cómo. 

El señor GENERAL M4TTHEI.- Ese es el pxoblena y corres 
ponde a los especialistas. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Mi Almirante, Honorable Junta, 
proposici6n en borrador. 

Comunicarlo, enviándolo al Presidente de la Excma Corte 

Suprema,''para los fines que Vuestra Excelencia estime copveniente.1i 

No para que se sirva informar, dirla yo. 

El señor GENERAL MATTHE1.-i NO, pues! 
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El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA C:OMISION LEGISLATIVA.- Estimo que "el se sirva informar" 

es amarrarse. Yo dirla, "para que tenga a bien informar", por 61 - 
timo, pero eso significa amarrarse enespera de un informe. 

El. señor GENERAL MATTHE1.- Claro. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA C:OMISION LEGISLATIVA.- Entonces, ésa es mi proposición 

El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) HUGO MUSANTE.- Yo, 

en realidad, encuentro muy llcito pedir ese informe, pero hay 

algunos riesgos, mi General, porque ... 
Un señor ASISTENTE.- No se va a pedir informe. 

El señor GENERAL DE CARABINEROS (J) BUGO MUSANTE.- O 

pedir lo que quiera a la otra parte, como una información. Pero, 

¿cuál es el riesgo, mi General? Que nosotros o la Junta, como 

corporación, ha trabado la competencia. Al trabar la competen- 

cia--hagamos un raciocinio-- significa que hubo una resolución 

del Poder Judicial que se encontró con un tenor literal muy cla - 
ro de la Con~titución~y por eso nosotros decirnos "la competencia 

se trabb" . 
Yo veo, en un momento dado, que es como retroceder un 

poco, porque supongamos que entre a discutirle el mismo hecho; 

si acaso se ha trabado o no se ha trabado la competencia, lo que 

la Junta estd dando como un hecho, ya que la situación es cla,ra. 

¿En qué sentido? Hay una resolución, esa resolución se topa con 

una facultad privativa del Poder Ejecutivo y esto es tan claro, 

que basta nada IT& que con la resolución y con el tqor Pi-twal del tex- 

to de la Consti-tución. 

Entonces, no corramos algunos riesgos en el sentido 

de que clon estos antecedentes que hay es suficiente para saber 

que la resolución con su tenor literal ha atropellado, por otrq 
parteruna facultad, que su tenor literal es tan claro, tan trans 

parente, tan cristalino,que se trabó ya la competencia y hay una 

cosa que resolver sobre la cual, si se quiere, por deferencia,, 

por urbanidad,se le podrá pedi~ que la otra parte diga algo. 

Pero la competencia ya dijo, no se 1q puede discutir 

la otra parte litigante, de que está trabada, la está dqndo por 

 trabada,^ se corre el riesgo de que precisamente el informe in- 
cida como quitándole facultades y como que híl habido una equivo- 

cación y un error fundamental al darla por trabada, cuando toda- 

vla no lo está. 
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Ese es el riesgo para mf del informe. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Seg6n lo que plantea el 

Almirante Montagna, es justamente eso y nada más que eso. O sea, 

comunicarle no más. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- "Para su conocimiento y fines que 

Vuestra Excelencia crea conveniente." 

Un señor ASISTENTE.- Esa es la frase. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Terminemos la Gltima frase 

con "para su conocimiento", no más. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- "Para conocimiento de Vuestra Ex - 
celencia.". 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Y nada mbs. Hasta ahl no m6s. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Creo que es suficiente. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Es evidente. 

El señor GENERAL MATTHEI.- Tiene un Presidente. Tiene 
que ser al Presidente, nos guste o no. 

~i señor GENERAL MEPDOZA.- "SU conocimiento", simple- 

mente. 

Un. señor ASISTENTE.- El .Presidente da cuenta inmediata- 

mente al pleno. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Claro. 

El señor RODRIGUEZ, ASESOR JURIRICO DEL MINISTERIO 

DEL INTERIOR.- Perdbn. 

Llamaba el Ministro de Justicia y me pidi6 que les hi - 
ciera ver que si se decidla pedir informe, 61 cxeZa que era in- 

dispensable fijarle un plazo a la Corte para que informara. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No, no. 

El señor RODRIGUEZ, ASESOR JURIDXCO DEL MINISTERIO 

DEL MINISTERIO DEL INTERIOR.- Porque de otra manera, no iban a 
informar . 
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Es la opini6n de don Hugo Rosende. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Por eso se pone "conocimiento" 

y con eso yo creo que se cumple. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y ustedes tienen que mandar - 
lo, el Ministerio del Interior, de todas maneras. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRAN - 
TE DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Hoy en la tarde. 

Aqul hay una cosa que es muy clara. 

Desde luego, aqul no hay litis, o sea, me refiero a que 

no hay demandante ni demandado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRAN - 
TE DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Aqul la Junta tiene que 

hacer precisamente lo que esta haciendo, o sea, acoger en tramite 

para resolver una contienda de competencia y como no hay procedi- 

miento, la Junta tiene absoluta libertad para elegir el camino 

que sea mSs id6neo para que, de acuerdo con los antecedentes de 

este recurso, ...p orque ni siquiera fijark un procedimiento a fg 

turo, ya que cada contienda de competencia puede ser sobre proble- 

mas distintos. En este caso, como biep lo dice el General Musante, 

es un problema de Perecho. 

pe manera que, si la Junta estima que el conocimiento de 

los antecedentes que presento el Ministerio del ~nterior y con el 
c~nocimiento que tiene de la constitución Polltica y de cualquier 

otra ley que diga relacien con la materia, basta y sobra para que 

pueda actuar idóneamente, sin necesidad de pedir informes a nadie, 

ni siquiera un informe en Derecho. 

Este caso para nl es muy claro. La Junta podrlq resolver 

de plano, si quisiera. De manera que yo no entrarla a considerar 

aqus que hay una especie de notificación, que la contraparte ..., 
Porque aqul no hay contraparte. Aquí hay un problema que se ha ex - 
puesto a la Junta y ésta tiene que ~esolverla. ¿C6mo lo soluciona? 
Eso es problema de Junta. S i  es una situación de Derecho, debe re 
solverla ep perecho. O sea, viendo si en realidad lo que hicieron 
la Corte de ~pelaciones y la Corte Suprema se ajusta a la Consti- 

tución Polltica o no se ajusta. 

Eso es clqrSsinio. 

En segundo luga,r, si hay un problema de difere~cias, 
conforme , se le puede c o ~ c a r  a la Corte y  limita^ esta comunicación, 
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y eso no implica ningGn plazo ,  n i  cero  d f a s  a l a  Corte n i  invo- 

l u c r a  nada. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- N i  p e d i r  informe tampoco. 

E l  señor  GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGlJNDA COMISION LEGISLATIVA.- Exactamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  informe l o  tenemos ya 

por e l  f a l l o  que d ic ta ron .  

E l  señor  GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Efectivamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ahf e s t á  e l  informe. 

E l  señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MOBTERO, XNTEGRANTE 

DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- D e  manera que aqu l  no hay 

por qué escuchar a nadie ,  pues aquf ,  i n s i s t o ,  para  m i  gus to ,  no 
hay con t rapa r t e .  E s  un problema de  Derecho que hay que r e s o l v e r  

en Derecho. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- E s  para  que sepan no más. 

E l  señor  GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA,- En derecho, no en conciencia. 
Tiene que reso lve r  en Derecho. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Gracias. 

No l o  habla  v i s t o  as l .  Aclara mucho. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACX0N.- Perdbn, m i  Gene- 

r a l ,  tengo m i  r e se rva  en cuanto a s i  debe ser escuchada o no l a  
C o r t e  Suprema, pero,  en todo caso ,  c reo  que en una cosa hay acuer 
do y qu ie ro  s u g e r i r  un o f i c i o  que diga:  "Santiago, 29 de  junio de  

1984. Of lc ie se  a l a  Excma. Corte Suprema r d t S é n d o s e l e  copia  ad- 
junta  de pr:esentación d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o x  y de  l a  provi-  

dencia  r.ec!afda en e l l a r p a r a  s u  conocimiento.", y firman l o s  se 
ñores i n t e g r a n t e s  de  l a  Jun ta  de Gobierno. 

Un señor ASISTENTE,- Un o f i c i o  remisor. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Un o f i c i o  xemisor. 

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA ARMADA. - Que río se impnga 
l a  Corte  Suprema por e l  d i a r i o ,  m i  Almi ran te ,  que l a  Juntq ha t e  

bado . . . 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- No, si está claro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Está claro lo que hablamos 

dicho inicialmente. Que se informaba al Presidente de la Corte 

Suprema. 

El señor GENERAL MATTHE1,- Nada más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se le informaba al Presi- 

dente,sin mandarle ning6n papel más. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, IVTEGRANTE DE LA 

PRIMERA ClOMISION LEGISLATIVA.- Yo entenderza que ~0~f0rme a 10 

manifestado, la Junta tiene las atribuciones para resolver los 

criterios procesales en este caso. 

A mi juicio, no creo que sea necesario dictar una pro 

videncia en esta materia. Me parece que basta un acuerdo de la 

Junta del cual queda constancia en Acta, ¿ PO es cierto? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACIOP.- También. 

El sefior CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Y la Junta ha acordado renitir 

copia textual de esto a la Corte Suprema y, consiguientenente, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Al Presidente de la Cor- 

te Suprema. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Al Presidente de la Corte Supre- 

ma, es decirla la Corte Suprema vla su presidente y, por cierto, 

la comunicaci6n dirigida al Presidente de la. Corte Suprema, de 

lo que se colige, a mi juicio, que el señor Secretario de 1q Juz 

ta deber6 decir: "En atenci6n al acuerdo adoptado pQr la H. Jun- 
ta de Gobierno con fecha de hoy, me permito transcribirle copia 

del recurso o del escrito o de la solicitud por 14 cual el Mi - 
nisterio del Interior plantea contienda de competencia,de acuer- 

do con lo que manifiesta el texto del escrito que Be transcribo. 

Saluda a Vuestra Excelencia, el Secretario de Icr Junta de Gobier - 
no". 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, XNTEGRANTE PE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- O sea, copia y el acuerdo de la 

Junta que adopt6 en sesidn en orden a transcribirle esto a la 
Corte Suprema para su conocimiento. 
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El señor GENERAL MEND0ZA.- Mejor p6ngale "Dios guarde 

a Vuestra Excelencia". 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por supuesto. 

--Diblogos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estoy transcribiendo el 

acuerdo de la Junta y nada mbs. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA C:OMISION LEGISLATIVA.- El acuerdo de la Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nada más. 

El escrito del Ministerio del ~nterior no tengo por 

qué transcribirlo. 

--Diblogos. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Qué le Vamos 4 C O W U ~ ~ C ~ X  a la 
Corte Suprema: ¿que se ha trabado una contienda de competenciq? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nada m6s. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Ellos lo saben todo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ellos saben tado lo dem4s. 

El señor GENERAL MENP0ZA.- Ellos tienen que saber como 

es esto. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 
PRIMERA COMISTON LEGISLATIVA.- No transcribir el escrito. Sim- 

plemente comunicarle que la Junta ha tenido por trabada la w . . ,  

más o nen,os conforme al texto) del certificado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- p6s o menos conforme al te& 
to del certificado. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISIQN LEGXSLAT1VA.- Exactamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahora, si la Corte Supre- 
ma pide, lo solicitq al Ministra, del Interio~. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lo puede pedir ahorq y se 
lo mandamos. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Si lo pide, claro. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Ese oficio 

en que se le comunique a la Corte Suprema, tiene que mencionar 

que se ha trabado la contienda de competencia en relaci6n con 

la sentencia ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- iAh, indudable! 

--Por problemas de grabación, no se escuchan algunos 

segundos del debate. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- EP el fondo, lo 

que yo estoy planteando es más o menos eso, como rnlnimo, que no 

sepa la Corte a través del Ministerio del Interior ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- O los diarios. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... o por los di- 
rios, sino que sepa por un oficio que le está llegand~, que se 

ha trabado contienda de competencia en tales expedientes. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Muy bien. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Eso. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Y nada más. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Me quedan algunas dudas. 

Una, la oportunidad. de remitir esta comunicacibn. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahora. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Hoy. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- j4 las diecinueve hoxas. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, XNTEGRANTE PE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Hoy en la tarde a las dieciocho 
treinta, mi Almirante, para que llegue a la Corte a las dieci- 

ocho y cuarenta y cinco. 

Es una posibilidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE FE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Y luego, mi Almirante, no sé si 

la Junta deberá adoptar acuerdo. Tendriamos que esperar, por 

cierto, lo que ocurra el dla lunes, pero evidentemente que la 
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Junta va a verse constreñida en algdn momento, si las circuns- 

tancias se dan, a fallar esta situación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudable. 

El señor CQNTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- A ese efecto, creo que es sugeri- 

ble que la Junta disponga, desde luego, el que oportunamente se 

ordene constituir una Comisión Conjunta de Auditores Generales 

y el Secretario de Legislación, ... 
Un señor ASISTENTE.- La Comisión de Constitución. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- ... más etcétera, para los efectos 
de que redacten el fallo respectivo, si es que llega la oportuni 

dad. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1PES.- comisi6n, no mbs. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Primera con los 

Auditores y los ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- La verdad es que ella pue- 

de empezar a trabajar a partir del lunes y se tiene listo y no- 
sotros lo firmamos cuando se estime oportuno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Una cosa. 

YO no voy a fijar fecha de sesión para esta materia, 

sino que se citar6 a la Junta en el momento en que todos lo co- 

nozcamos ya y estemos de acuerdo para sesionax. ¿Correcto? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El martes de todas maneras 

tenemos Tabla. 

Un señor ASISTENTE.- Sesión ordinaria. 

~1.señor GENERAL MEND0ZA.- De esto no hay ninguna cla- 

se de difusión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Nada. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Absolutqmente nada. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGUNDA COMISION LEG1SLATXVA.- Al mqsdarlo a la Coxte, se 
va a difundir inmediatamente. 

El señor GENERAL MATTHEX.- Pero nosotros no vamos a 
hacer ninguna declaración sobre esto. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Los p e r i o d i s t a s  van a que- 

rer saber  cu61 es e l  pensamiento nues t ro  f r e n t e  a e s a  mater ia  y 

de  eso,no decimos nada. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No s e  puede d e c i r  por nin- 

gbn motivo. 

E l  señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGIJNDA C O M I S I O N  LEGISLATIVA.- Yo q u i s i e r a  que s e  a c l a r a r a  

entonces,  e l  procedimiento a segu i r .  

Estamos c l a r o s  que s e  va a r e m i t i r  una comunicación a 

l a  Corte para  que tome conocimiento exclusivoj  d e l  recurso  y pun- 

t o .  

En segundo l u g a r ,  e n t r a r l a  a e s t u d i a r s e  l a  resoluc ión  

d e f i n i t i v a ,  sa lvo  que hubiera  alguna inc idencia  p o s t e r i o r  o a l -  

guna presentac ión  de  l a  Corte  o a lgo  semejante que tendrlamos que 

e n t r a r  a r e s o l v e r ,  pero en e s t e  momento, ¿ya e s t a r l a  l a  causa pa- 

r a  su resoluc ión  por p a r t e  de e s t a  Comisión Primera y l o s  Audito- 

r e s  Generales? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- SI .  

E l  señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) NONTERO, INTEGRANTE 

DE LA SEGIJNDA COMISION LEGXSLAT1VA.- Y a ,  conforme. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  PG CARAJ3XNEROS.- ¿Me permite ,  

m i  Alrnirarite? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene lq palabra .  

E l  señor ASESOR J U R I D X C O  DE CPRABINER0S.- gn rea l idqd ,  

no s é  s i  czomo e s t r a t e g i a  s e  ha v i s t o  l a  pos ib i l idad '  de  que s i  l a  

Corte Suprema f a l l a  e s t e  r ecursa  y s e  da l a  c i r c u n s t a n c i a  de  que 

d iga  que 110 l e  corresponde, por ejemplo, e n t r a r  a c a l i f i c a r  e l  

fondo de  lta dec i s ión  de  l a  autor idad  p o l l t i c a  y con eso ,  de  a lgu  - 
na manera, e l  Gobierno gana su pos ic i6n1 zvaldxla  l a  pena que l a  

Junta se pronunciara? ¿Ser la  a l o  mejor oportuno que se d e s i s t i g  

r a s  de e s t o ?  ¿Podrla cons iderarse  e s t a  e s t r a t e g i a  poLl t icq?  

~1 señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J)  MONTERO, I N T E G M T E  

DE LA SEGIJNDA COMISION LEGISLATIVA.- Yo c r e a  que ahf s e  pasa a l  
archivo no más. 

E l  señor ALMIRANTE NERIN0.- .Se archiva.  
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El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Es que ésa 

también es una posibilidad que hay que discutirla. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTE- 

GRANTE DE LA SEGUNDA COMISXON LEGISLATIVA.- Esperemos que se pro - 
duzca. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esperemos el lunes. 

El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Tendrla que 

pedir al Ministerio desistimiento. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Una pequeña cosa, mi Almirante. 

En relación con el Ministerio del Interior, no sé qué 

ocurrió con uno de los elementos que acompañb y que aparentemen- 

te faltan algunas hojas. 

El señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRAN - 

TE DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Aqus ests completo. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISXON LEGISLATIVA.- ¿Est6 completo? 

El. señor GENERAL DE BRIGADA AEREA (J) MONTERO, INTEGRAN 

TE DE LA SEGUNDA COMISION LEGISLATIVA.- Está completo el original. 

Fue en las fotocopias el problema. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMLSION LEGISLATIVA. - Ah, ya, las fotocopias. 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El problema es 

que lleg6 muy tarde. Saqué lo que pude y voy a entregar después 
el fajo. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE PE LA 
PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Conforme. 

El señor ALNIRANTE MERINO.- Segundo punto. ¿Estarlanos 

de acuerdo en el texto que est6 redactando en borrador el Secre- 

tario de Legislación para enviarlo al Presidente de la Corte Su- 

prena, que dirla más o menos lo siguiente? 

E1 señor SECRETARIO PE LEGXSLACI0N.- "Pando cumplimien- 
to a lo acordado por la Excrnq. Junta de Gobierno en Sesión de esta 
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fecha, tengo el honor de informar a V.E. que el Ministerio del 

Interior ha promovido, mediante presentaci6n del 29 de junio 

de 1984-- al tenor de lo dispuesto en la letra H.- de la Dispo - 
sici6n Decimoctava Transitoria de la Constitucidn Polltica de 

la RepGblica de Chile-- Contienda de Competencia ante la Excma. 

Junta de Gobierno, entre la Segunda Sala de la Excma. Corte Su - 
prema y 13- Sexta Sala de La 11-tma. Corte de Apelaciones de San - 

tiago, por una parte y áicha Secretarla de Estado por la otra, 

la que incide en los autos originarios de la IlLms. Corte de 

Apelaciones de Santiago, roles Nos. 309-84, 428-84 y 442-84, 

recursos de amparo en favor de Herminio del Carmen Osorio Ver- 

gara, Leo,poldo Ortega Rodrfguez, Jaime Inzunza Becker y Patri- 

cia Stocker Muñoz, respectivamente, hoy apelados ante la Excma. 

Corte Suprema de Justicia.". 

Eso dirla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- CEstarlan de acuerdo? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Firma el Secretario de la 

Junta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- "Lo que tengo el 

honor de comunicar a V.E. para su conocimiento." 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese acuerdo ests en Acta. 

El señor CONTRAALMIRANTE MONTAGNA, INTEGRANTE DE LA 

PRIMERA COMISION LEGISLATIVA.- Eso queda en Acta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es el acuerdo y queda en 

Acta. 

Y también queda en Acta la comunicaci6n que se envía 

al Presidente de la Corte, que la firma usted. 

¿Habrla acuerdo? 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- De acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tenemos nada mas que £ir - 
mar nosotros. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Nada m&? 

Ofrezco la palabra. 

Si no hay mSs que tratar, se levanta la sesih. 

--Se levanta la sesi6n a las 13.00 horas. 
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